В российском образоании важное значение придается наставничеству и признается особый статус педагогических работников, в том числе и осуществляющих наставническую деятельность.    
Принимая во внимание этот факт, к теме наставничества в последнее время приковано повышенное внимание. В школе третий год ведётся системная работа, мероприятия которой направлены на развитие и расширение системы наставничества, а также на повышение качества работы между наставником и наставляемым.
25 апреля 2024 г в школе прошла общественная презентация опыта работы учителей-наставников по итогам текущего учебного года.  Целью мероприятия стало повышение престижа и эффективности наставничества в системе образования, а также выявление и распространение лучших наставнических практик, выявление новых подходов в наставничестве и распространение положительного опыта.
Встреча существенно обогатила опыт присутствующих и получила высокую оценку коллег. Участники мероприятия получили возможность актуализировать уровень развития имеющихся практик наставничества, познакомиться с опытом наставничества в школе, обсудить механизмы развития наставничества в разных направлениях.
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Никакие знания не передаются иначе, как от человека к человеку. За каждым успешным человеком в любой сфере деятельности всегда есть учитель, всегда есть наставник.
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